



养老护理员将可评职称

我国强化培养民政高技能人才,首次对特色职业工作者的人才培养、使用、评价、激励等方面作出制度性安排

新华

养老护理员、殡仪服务员、矫形器装配工、假肢装配工……这些活跃在应对“银发浪潮”、服务残疾人群体等民政生产服务和科技创新一线的特色职业工作者,迎来职业发展的好消息——

“畅通民政高技能人才向专业技术岗位或管理岗位流动渠道”“支持各地明确民政高技能人才参加职称评审的专业对应关系”“强化薪酬分配的技能价值激励导向”……

14日,《关于加强新时代民政高技能人才队伍建设的意见》对外发布,这是民政部、人力资源社会保障部首次联合出台的民政领域高技能人才文件,剑指民政技能人才队伍短板,就人才培养、使用、评价、激励等方面作出制度性安排。

一段时间以来,民政技能人才队伍存在总体数量短缺、培养能力不足、结构不合理等问题。文件的出台,正是把握社会 and 市场需求,紧盯存在的差距不足,助力培养更多更好的民政高技能人才。

统计显示,我国65周岁及以上老年人口超2.2亿,约占全国总人口的15.6%,然而养老护理员数量仍存在较大缺口。老年人口基数大,老龄化速度快,养老护理需求与实际不相匹配。

据介绍,目前我国基层民政技能人才队伍受教育程度不高、培训经费不足,一些

领域的民政技能人才仍存在缺口,特别是养老护理员面临严重短缺。

为此,意见明确要加大人才培养力度,大力发展职业教育、创新人才培养模式、强化紧缺人才培养,特别提出加大对养老护理员等紧缺人才的培训培养力度。

“意见提出对符合条件

的参训人员提供职业培训补贴、职业技能评价补贴和技能提升补贴,并建立补贴标准动态评估调整机制。”民政部有关负责人介绍。

此外,意见还针对完善人才使用制度、健全人才激励机制等方面作出安排:优化岗位使用机制,鼓励用人单位优先选拔民政高技能人才参与

机构管理;畅通民政高技能人才向专业技术岗位或管理岗位流动渠道;提高人才待遇水平,完善人才津贴补贴制度,加大人才激励表彰力度……

一系列“实打实”的举措,不仅使我国民政高技能人才队伍建设有了明确的“任务书”,更给这些职业工作者带来发展信心和新机遇。

瞄准社会痛点,完善民政高技能人才全链条体系

打破职业发展“天花板”,健全民政技能人才评价机制

过去,用人单位实行“五级工”制,即初级工、中级工、高级工、技师、高级技师,民政领域高技能人才职业发展面临“天花板”低、吸引力弱等困境。

对此,意见聚焦拓宽职业发展通道,提出延展技能等级,推动用人单位把原有成熟

度高、需求迫切的职业从“五级工”制拓展为新“八级工”制:往下补设学徒工,往上增设特级技师、首席技师。

意见还支持各地积极探索明确民政高技能人才参加职称评审的专业对应关系,推动高技能人才比照相应层

级专业技术人员贯通发展,这更加明晰了民政高技能人才职业发展路径。

将技能等级与职业发展挂钩,可谓“既给面子也有里子”。

意见提出进一步畅通技能等级认定渠道,支持全国性社会培训评价组织落地开

展民政职业技能等级认定;积极吸纳各方探索经验,开展职业技能竞赛活动……

“下一步,我们将和各地一道,抓好意见实施,加快培育打造能够有效支撑民政事业高质量发展的高技能人才队伍。”民政部有关负责人说。

闽南建筑装饰收藏展启幕

位于泉州南益广场,将持续至5月11日

海都讯(记者 柳小玲 通讯员 吴秋瑜 文图) 近日,“厝里厝外”闽南建筑装饰收藏展在泉州南益广场启幕,吸引不少市民和文化爱好者观展。据悉,该展览由泉州市文物保护中心(泉州市博物馆)指导,南益广场、巷鲤旧物主办,联合闽南旧物守护人,以“厝里厝外”为主题,生动呈现闽南建筑装饰的独特魅力。

从细腻的砖雕到绚丽的花砖,从灵动的剪瓷雕到可爱的滴水兽……踏入展厅,仿佛进入闽南建筑“大观园”,数百件精心

挑选的建筑装饰构件错落有致地陈列,这些平时在屋檐墙角容易被人忽略的细节,在此刻得以让人近距离观赏,感受闽南建筑装饰的工匠智慧和精湛技艺。

闽南民居既有中国传统建筑对称、严整的格局,又具有华丽活泼的装饰风格,建筑技艺精湛,寓意丰富。由此衍生的砖雕、剪瓷雕等工艺也成为非遗技艺。“我们希望通过此次展览,让大家了解闽南文化的同时,也能够唤起对非遗保护传承的重视。”主办方表示。



现场展出的滴水兽

“厝里厝外”闽南建筑装饰收藏展将持续至5月

11日,感兴趣的市民游客可前往南益广场参观,开启穿越时空的文化之旅。

告别雨天泥泞

南安这条路有望下月通车

海都讯(记者 杨江参) 14日,记者从南安了解到,经过数月的紧张施工,南安市新镇茂吉中路有望于5月竣工通车。

记者了解到,茂吉中路是原南安茂吉开发区企业车辆运输的重要通道之一,于2000年左右建成投入使用。多年来,由于过往车流量较多,道路受损严重,加上未配套排水排污设施,一遇大雨天便积水严重,路面泥泞不堪,存在一定安全隐患。

为了彻底解决这一问题,由南安市园区集团投资建设的茂吉中路(一期)工程

正式启动。该道路总长600多米,设计为双向4车道,于去年8月正式进场施工。

“目前,项目已完成总工程量的97%,只剩红绿灯路口的交通信号灯未完成。”南安市园区集团项目管理人员潘智豪介绍,这条道路地势低洼,两侧又没有配套排污管道,雨天积水严重时可达两米多深。因此,该项目配套了雨水工程、污水工程、给水工程。接下来,他们会督促施工单位尽快完成剩余的交通工程施工,并抓紧对全线进行扫尾工作,确保于5月正式竣工通车。

我省水产养殖种源数量全国第四

《福建省水产养殖种质资源种类名录》公布,首次全面摸清我省水产养殖种质资源底数

海都讯(据福建日报) 14日,省海洋与渔业局首次公布全省水产养殖种质资源种类名录。根据全省第一次全国水产养殖种质资源普查结果显示,我省水产养殖种质资源共计313个,位居全国第四。名录的发布全面摸清了福建水产养殖种质资源家底,积累了宝贵的数据和资源,为后续制定科学合理的渔业发展规划提供了重要依据。

水产养殖种质资源是推动现代水产种业和水产养殖业高质量发展的战略

性资源,收集、保护与利用是保障水产种源安全、推进水产种业振兴的关键基础。名录的发布实现了三个“首次”:首次全面摸清我省水产养殖种质资源底数,首次精准掌握我省水产养殖种质资源区域分布,首次彻底摸清我省水产养殖主体的底数。

据了解,本次普查范围覆盖全省具有水产养殖的82个县(市、区),对种质资源展开“拉网式”调查。普查结果显示,我省水产养殖种质资源共计313个,包含

淡水鱼类、海水鱼类、虾蟹类、贝类、藻类、两栖爬行类、棘皮类和其他类等八大类。其中,淡水鱼类130个,海水鱼类62个,虾蟹类19个,贝类46个,藻类17个,两栖爬行类24个,棘皮类9个,其他类6个。

沿海地区的种质资源分布数量显著高于内陆地区,其中漳州市、宁德市、福州市分布的资源数量均超过100种,这一分布情况与现有的水产养殖产量和产业发展状况高度契合,直观地反映出种质资源是水产

养殖产业发展的核心要素,对产业规模和布局起着关键的支撑作用。同时,普查发现我省淡水水产养殖种质资源种类丰富,分布种类数量基本与海水资源相同,但淡水养殖产量仅是海水养殖的1/6,说明我省淡水养殖还存在较大的发展空间和潜力。

福建是水产种业大省,种业发展规模和水平居全国前列,海水养殖规模全国第一,已成为我国南方最具规模、最核心、最重要的特色水产种业基地。

泉州非遗馆登上热搜榜

海都讯(记者 柳小玲) 近日,在最新发布的“中博热搜榜”2025年第一季度热门工美非遗类博物馆榜单中,泉州非物质文化遗产馆荣登第11名。

“中博热搜榜”由中国文物交流中心指导,博物馆头条统计发布。其博物馆样本馆来源广泛,涵盖全国博物馆年度报告信息系统、新开放博物馆、往期热门百强博物馆、博物馆头条“中小博物馆及博物馆创新力观察样本库”四大来源,按照“四大维度、15项指数”进行数据采集,全国备案博物馆均纳

入样本统计。此次榜单还首次引入“ChatGPT指数”“DeepSeek指数”等AI大数据模型,全面、立体地呈现各地博物馆的参观热度与传播声量。泉州非物质文化遗产馆的上榜,是对泉州非遗保护与传播工作的高度认可,更是泉州非遗走向全国的生动见证。据介绍,泉州非物质文化遗产馆展出各类非遗展品达650多件,常态化的非遗互动体验、展览展示、非遗展演,吸引了众多外地游客,2024年接待游客量达1224164人次。